Minister fiir Bundes- und Europaangelegenheiten,
Internationales sowie Medien des Landes Nordrhein-Westfalen
und Chef der Staatskanzlei

An den

Prasidenten des Landtags
Nordrhein-Westfalen
Herrn André Kuper MdL
Platz des Landtags 1
40221 Dusseldorf

Kleine Anfrage 5222 der Abgeordneten Ina Blumenthal, Dr. Dennis
Maelzer, Christian Obrok und Volkan Baran der Fraktion der SPD
»Missen Journalistenorganisationen mit Repressionen rechnen,
wenn sie die CDU kritisieren?*, LT-Drs. 18/13019

Sehr geehrter Herr Landtagspréasident,

namens der Landesregierung beantworte ich die Kleine Anfrage 5222 im
Einvernehmen mit dem Ministerprasidenten und allen tbrigen Mitgliedern
der Landesregierung wie folgt:

Frage 1: In welcher Form schrinkt das Land Nordrhein-Westfalen
das Demonstrationsrecht von Journalistenorganisationen ein?

Nach dem Versammlungsgesetz Nordrhein-Westfalen unterliegen
Versammlungen von Journalistenorganisationen denselben rechtlichen
Malstében wie andere Versammlungen auch.

Frage 2: Sehen Férdervereinbarungen des Landes Mittelkiirzungen
oder Streichungen vor, wenn sich die geférderten Organisationen

an Demonstrationen beteiligen oder dazu aufrufen?

Es gelten die Regeln des Zuwendungsrechts.
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Frage 3: Ist CDU-kritische Berichterstattung aus Sicht der
Landesregierung ein hinreichender Grund, die Forderfahigkeit oder
die Gemeinniitzigkeit von gemeinwohlorientierten Medienhiusern in
Frage zu stellen?

Die Anerkennung und Uberpriifung des Gemeinnutzigkeitsstatus in
Einzelfallen obliegt nicht der Landesregierung, sondern dem jeweils
ortlich  zustdndigen Finanzamt. Das Finanzamt wendet die
bundesgesetzlichen Regelungen der Abgabenordnung (AO) im Wege der
Bundesauftragsverwaltung nach Artikel 108 Abs. 3 des Grundgesetzes
an und ist im vorliegenden Zusammenhang an die Regelungen im
Anwendungserlass zur Abgabenordnung als bundeseinheitliche
Verwaltungsanweisung gebunden. Zudem unterliegen die steuerlichen
Verhaltnisse jeglicher natiirlicher oder juristischer Personen dem
Steuergeheimnis gemaR § 30 AO.

Frage 4: Wie wird die Landesregierung investigativen Journalismus
vor politischen Angriffen schiitzen?

Die Landesregierung setzt sich auf allen Ebenen fiir freien und vielfaltigen
Journalismus ein. Es ist konstitutiv fiir unsere demokratische Grund-
ordnung und verfassungsrechtlich geschiitzt, dass Journalistinnen und
Journalisten ungehindert ihrer Arbeit nachgehen kénnen.

Frage 5: Haben sich Abgeordnete oder Gremien der CDU mit
Anfragen zu den benannten Medienorganisationen an die

Landesregierung gewandt?

Nein.

Mit freundlichen GriiRen

- R LTy X

Nathanael Liminski
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